

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

驻茂名市电白区树仔镇工作队：

壮大村级合作社 推动农业产业化

■新快报记者 方轶

自产优质丝苗米、销售多种北运菜，创立花生油加工厂……在驻茂名市电白区树仔镇帮镇扶村工作队（以下简称“驻树仔镇工作队”）的帮扶指导下，当地成立近十年的大众种养专业合作社这两年迎来了快速发展期，规模迅速扩大，范围逐步扩展，产值逐年提升，联农带农效益不断显现。目前，合作社已联结带动农户73户发展水稻产业，水稻年产值654.92万元，占大塘村农业产值的31%，项目也被列入广东省“一村一品”项目。

驻树仔镇工作队队长王惠明表示，将继续帮扶合作社发展，进一步发挥联农带农作用，带领村民增收，壮大村集体经济，打造树仔镇产业经济发展典型案例。



■驻茂名市树仔镇工作队走访种植基地。

做好思想工作 改变村民观念

驻树仔镇工作队调研发现，大塘村具有水稻种植的优势，但产业规模化、集约化程度低，农民增收困难。村里农户早在2013年就成立大众种养专业合作社（以下简称“合作社”），以水稻种植加工为主，但碍于种植技术、经营管理等方面的不足，经济效益和联农带农效益难以发挥。

为此，在大塘村委的支持下，驻树仔镇工作队帮扶指导大塘村以培育壮大家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体为抓手，加快土地流转，发展水稻规模经营，致力于打造水稻种植、加工、销售全产业链，提升水稻产业效益，促进村民增收。

驻树仔镇工作队告诉新快报记者，

在合作社发展初期，面临着资金不足、难以管理、意见分歧等问题。在树仔镇政府的支持下，工作队引导合作社先将资金用于保障最基础的设施上，待经营步入正轨后，再一步步购置设施，逐步完善合作社的硬件配置。其中最难的是，让村民改变一直沿袭下来的传统种植方式，为此，工作队耐心讲述科学种植的好处和农业产业效益提升的方法，阐述合作社未来的品牌化发展规划，越来越多村民加入合作社并参加培训学习，科学种养和现代农业发展的意识越来越深入人心。

“通过‘产业基地+合作社+农户’模式，参与产业建设的农户人均收入达到19575元/年，比没参加产业农户的收入要多25%。”王惠明说。

加强指导帮扶 推动农业产业化发展

为充分发挥合作社的作用，在驻树仔镇工作队指导帮扶下，大众种养专业合作社加强硬件和软件建设，不断提升实力。合作社集资购置了大棚、太阳能杀虫灯、育秧播种线、育秧硬盘等生产设施，奠定合作社科学化和机械化种植基础；制定科学管理制度，明确种植要求，与农户签订种植订单合同时，规定水稻品种和收购质量要求，确保水稻品质；积极开展种植培训活动，邀请专家现场指导，搜集远程教育资源开展线上学习；通过试点试种优选品种，推动树仔镇丝苗米品质持续优化。

通过“统一品种、统一播种、统一管理、统一收割、统一品牌”，使用绿色栽培技术的树仔镇丝苗米晶莹剔透，芬香可口，部分指标远优于国标，通过真空包装和精心的外包装，已经成为合作社主打产品和品牌，并已在周边家喻户晓。

为进一步壮大合作社，驻树仔镇工作队又积极引导合作社扩宽产业范围，一方面售卖圣女果、青椒、红椒等北运菜，提高效益；一方面加深与周边农户的利益合作，创立众香花生油加工厂，推动产业融合发展。

合作社负责人卓天祥高兴地告诉新快报记者，合作社利用珠海市对口茂名市乡村振兴产业帮扶项目奖励资金29万元购置了一批农机，将用于水稻收割，进一步提高合作社机械化水平。接下来合作社将进一步扩大种植规模，尝试种植如哈密瓜等高附加值经济作物，继续加快发展步伐。



■合作社社员开会。

驻茂名市电白区观珠镇工作队： 免费领幼株！ 小番薯托起村民致富“薯”光



■签约仪式现场。

新快报讯 记者潘芝珍报道 正值栽种番薯的好时机，茂名市电白区观珠镇葛山村村委会免费为村民免费发放优质的“一点红”番薯苗36000株，助力村民增产增收，开启了今年新一轮的致富“薯”光。新快报记者了解到，5月9日，在珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区观珠镇工作队（以下简称“工作队”）的推动下，观珠镇葛山村举办优质番薯推广暨定点回购签约仪式。珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区工作组组长蒲方出席签约仪式，并给村民派发番薯苗。

签约现场在葛山村村委会办公楼前举行，捆扎齐整的番薯苗鲜翠嫩绿。村民们有序领取了自家相应数量的番薯苗，同时，万草斋（茂名）农业有限公司负责人现场为村民授课，讲解番薯种植、提高产量的种植技巧。该公司负责人谢远新介绍：今年公司培育的番薯苗品种是“一点红”番薯，紫皮紫心中间夹着雪白的果肉，看起来真像冰淇淋一般，又叫“冰淇淋”番薯，它的特点是头细长，皮薄肉

实，口感香、糯、甜、滑，具有无须无筋无渣的特点，一年四季均有产出，是番薯界的“扛把子”，亩产量3000-5000斤。

新快报记者获悉，在工作队的极力促成下，葛山村村委会与万草斋（茂名）农业有限公司签订番薯种植购销协议，双方将充分发挥各自优势，优化整合各自资源，推广及做大做强番薯产业种植，辐射带动周边村集体经济发展和促进群众增收。工作队进驻以来，围绕产业兴旺上下功夫，培育特色产业，指导各村建立“党支部+合作社+农户”的发展模式，在发展壮大村集体经济的同时，带动村民实现就近在“家门口”就业、创业。积极投入帮扶资金50万元扶持万草斋（茂名）农业有限公司，“以村带镇”试种“冰淇淋”番薯800多亩，推动种植、销售、深加工、电商直播孵化等一二三产业融合，成为助农增收的“利器”，并获得2022年度珠海市对口帮扶产业奖励金30万元。

据介绍，2022年以来，该公司给附近村民免费派发番薯苗53万株，并在观珠镇范围进行推广种植，今年该公司共培育优质“一点红”番薯苗200万株，目前正在推广种植中。

蒲方表示，小番薯大产业，工作队要充分发挥本地番薯种植传统优势，依托龙头企业做好做全番薯产业链条，推动产业形成规模，宣传好番薯产业优势，吸纳更多脱贫户、群众参与种植，以提高群众收入为目标，把番薯种植这一特色产业做成富民、兴村的优势产业。

驻梅州市梅县区畲江镇工作队邀请科技特派员授课 “乡村振兴大讲堂”开讲了



■大讲堂上专家正在授课。

新快报讯 记者赖妍报道 “‘乡村振兴大讲堂’开讲了，听说讲的是稻鸭共生种养模式。”

“今天的老师据说有十几年的种养经验，又可以学到好东西了。”欢快的谈笑声从畲江镇成山村传来。

5月10日，为提高农民科学种养技能，助推乡村全面振兴，梅州市梅县区畲江镇乡村振兴驻镇帮镇扶村工作队（下称工作队）与梅县区农业农村局、畲江镇科协、山粮生态公司等单位联合举办了“乡村振兴大讲堂”，邀请梅州市农业科技特派员、高级农艺师廖国英就“稻鸭共生”种养技术进行传经送宝。

大讲堂上，廖国英围绕“水稻的基本生长特征、水稻生产中存在的问题和稻鸭生态栽培双收技术”等核心点展开讲解，指导农户探索“以水田为基础、种稻为中心、家鸭散养为特点”的稻鸭共生种养模式。为了将稻鸭共生种养技术结合实践讲解，廖国英把下半节课从室内转移到田间地头，带领学员们踏入稻田地放养鸭子，讲解共生要点，手把

手地进行传帮带，面对面地答疑解惑。

“今天这节课讲得真好，还体验了放养鸭苗，我的几个种养疑惑点也得到了解答。”农户们在稻田地里观摩交谈着。

“通过开展乡村振兴大讲堂活动，可以为农户提供技术支撑，提高种养信心，丰富种养经验。下一步，我们会继续和有关单位加强沟通协作，针对畲江所需，瞄准群众所盼，持续性地开展好乡村振兴大讲堂活动。”工作队队员徐德元向新快报记者介绍。

据悉，工作队每季度都会组织“乡村振兴大讲堂”活动，已先后邀请了广东仲恺农业工程学院教授就“梅州兴宁鸽”“广州南沙鸽”等成功案例进行授课，邀请“广东村村通”技术人员就“数字乡村”和“智慧城市平台”发展理念进行讲解，邀请梅州福和生态葡萄种植专家就葡萄产期综合调控关键技术及品质提升进行教学等，为推动乡村振兴提供智慧支撑，为产业振兴赋予科技力量。